
13. Τι είναι ΕΜ-Χ;
ΕΜ-Χ είναι ένα υγρό σκεύασμα με κεχριμπαρένιο χρώμα, σχεδόν ουδέτερο σε γεύση, 
το οποίο παρασκευάζεται μέχρι σήμερα μόνο στο  νησί Okinawa της Ιαπωνίας από 
την εταιρεία TPR. Παράγεται με διαδικασία ζύμωσης από ειδικά φύκια, κύμβαλα από 
ρύζι  και  διάφορα  τροπικά  φρούτα.  Όπως  προκύπτει  και  από  την  ονομασία,  οι 
Ενεργοί Μικροοργανισμοί (ΕΜ) είναι εκείνοι που πραγματοποιούν τη ζύμωση.
ΟΙ ΕΜ είναι ένα εντελώς αβλαβές για τον άνθρωπο και τα ζώα μείγμα από φυσικούς, 
γενετικά μη μεταλλαγμένους  μικροοργανισμούς, κυρίως βακτήρια γαλακτικού οξέος, 
μαγιά, ζυμωτικούς μύκητες και βακτήρια φωτοσύνθεσης.
Σε μία πολύμηνη διαδικασία ζύμωσης, οι μικροοργανισμοί αυτοί τρέφονται από τα 
οργανικά υλικά, παράγοντας παράλληλα  μία ποικιλία από προβιοτικές ουσίες που 
δρουν αντιοξειδωτικά και ενισχύουν κάθε ζωντανό οργανισμό. Με άλλα λόγια: αυτές 
οι  αντιοξειδωτικές  ουσίες  μπορούν  να  επιδρούν  στις  συνολικές  διαδικασίες  του 
μεταβολισμού  (π.χ.  μέσα  στο  ανθρώπινο  σώμα)  και  να  θέτουν  στη  διάθεση  του 
οργανισμού Ηλεκτρόνια τα οποία μετατρέπουν τους γνωστούς κακούς δαίμονες, τις 
ελεύθερες ρίζες, σε ειρηνικούς συντρόφους.
Όταν  η  διαδικασία  ζύμωσης  περατωθεί,  το  έτοιμο  προϊόν  των  μικροοργανισμών 
φιλτράρεται  με  λεπτότατα  φίλτρα,  έτσι  ώστε,  από  μία  μεγάλη  ποσότητα  υλικών 
παραμένει μόνο μια μικρή συμπυκνωμένη  ποσότητα, το ΕΜ-Χ.
Το ΕΜ-Χ διατίθεται στις περισσότερες χώρες ως αναψυκτικό (Ιαπωνία, USA) ή σαν 
απλό είδος πόσης  (Ευρώπη), πουθενά δεν διατίθεται  σαν φάρμακο ή θεραπευτικό. 
Παρ’ όλα αυτά πολλοί θεραπευτές σε διαφορετικές χώρες έχουν κάνει μ’ αυτό πολύ 
θετικές εμπειρίες. Ο καθηγητής Χίγκα το περιγράφει ως ένα δυνατό βοηθητικό μέσο 
για  την  προφύλαξη  από  πολλές  αρρώστιες.  «Πρέπει»,  λέει  πολύ  σωστά,  «  να 
επικεντρώσουμε την προσοχή μας πολύ περισσότερο σε μια ιατρική πρόληψης.»

Τι είναι αντιοξειδωτικές ουσίες;
Ως αντιοξειδωτικές θεωρούνται οι ουσίες οι οποίες μπορούν να επιβραδύνουν ή και 
να αποτρέψουν την οξείδωση. Ενώ η λήψη οξυγόνου είναι για τα περισσότερα όντα 
απαραίτητη,  υπάρχει  εν  τούτοις  και  μια  υπερδραστηριότητα  του  οξυγόνου  που 
προκαλεί  βλάβες.  Επισπεύδει  τις  διαδικασίες  γήρανσης  ή  ευνοεί   και  προξενεί 
διάφορες ασθένειες.
Αυτό το υπερενεργό οξυγόνο είναι οι φοβούμενες «ελεύθερες ρίζες».
Αν το σώμα δεν είναι σε θέση να τις εξαλείψει με φυσικό τρόπο μπορεί να υποστεί 
απ’  αυτές  βλάβες.  Οι  συχνότερες  βλάβες  είναι   αλλοιώσεις  στα  τοιχώματα  των 
κυττάρων.
Στον σύγχρονο κόσμο αυξάνεται συνεχώς ο αριθμός των ελεύθερων ριζών εξ αιτίας 
της αύξησης  των επιβλαβών ουσιών που μολύνουν το περιβάλλον.
Για τον λόγο αυτό αποκτούν οι αντιοξειδωτικές ουσίες έναν όλο και πιο σπουδαίο 
ρόλο. Στα σημαντικότερα αντιοξειδωτικά  μέσα στο ΕΜ-Χ ανήκουν τα Flavonoide, 
Ubiquinone,  Vitamin E και  Lycopene.  Εκτός  αυτών το ΕΜ-Χ περιέχει  επί  πλέον 
βιοενεργητικές ουσίες και περισσότερα από 40 διαφορετικά ιχνοστοιχεία  σε μικρές 
ποσότητες.
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Η εικόνα του αίματος ενός διαβητικού 
πριν και μετά τη θεραπεία με ΕΜ

前
πριν

μετά

Στα  ιδιαίτερα  χαρακτηριστικά  του  ΕΜ-Χ ανήκει  η  λεπτή  σύστασή  του.  Το  νερό 
αποτελείται  πάντα  από  συγκεντρώσεις  πολλών  μορίων  Η2Ο  αποκαλούμενα  και 
Cluster.  Όσο  μικρότερα  είναι  αυτά,  τόσο  γρηγορότερα  και  αμεσότερα  μπορεί  το 
σώμα να τα αφομοιώσει. Εξ αιτίας της λεπτής μοριακής δομής του ΕΜ-Χ μπορεί το 
σώμα  να  αφομοιώσει  γρήγορα  και  άμεσα  τα  αντιοξειδωτικά,  τις  βιοενεργητικές 
ουσίες και τα ιχνοστοιχεία που εμπεριέχονται σ’ αυτό.

ΕΜ-Χ Gold - H εξελιγμένη μορφή του προϊόντος ΕΜ-Χ
Το  ΕΜ-Χ περιέχει  τα  αποστάγματα  των  διαλυμάτων  ΕΜ  και  χάρη  σε  αυτό  τα 
καθαρά στοιχεία τα οποία παρήχθησαν κατά τη διαδικασία ζύμωσης. Το ΕΜ-Χ δεν 
περιέχει Ζωντανούς μικροοργανισμούς.
Το νέο ΕΜ-Χ Gold αναπτύχθηκε τα τελευταία χρόνια από τον καθηγητή Τερούο 
Χίγκα. Κατ’ αυτό έγιναν αλλαγές σε ορισμένα αρχικά συστατικά. Στη νέα σύνθεση 
ελήφθη μέριμνα να μη χρησιμοποιηθούν υλικά που θα μπορούσαν να προκαλέσουν 
αλλεργίες. Έτσι, δεν χρησιμοποιείται  για παράδειγμα στην νέα συνταγή το προϊόν 
παπάγια το οποίο υπήρχε στην πρώτη συνταγή. Αντί αυτού προστέθηκαν προ πάντων 
κοραλλένιος ασβέστης, θεϊκό μαγνήσιο και εκχύλισμα κεχριού. Ο τετραπλασιασμός 
της  περιεκτικότητας  σε  ιχνοστοιχεία  καθιστά  δυνατή  την  παραγωγή  των  ζωτικής 
σημασίας ενζύμων και βιταμινών πράγμα που δυναμώνει  το ανοσοποιητικό σύστημα 
του ανθρώπου. 
Ο Dr. Tanaka, γιατρός και συγγραφέας του γνωστού βιβλίου ΕΜ-Χ (μεταφρασμένο 
στα γερμανικά), σύμβουλος του καθηγητή Τερούο Χίγκα για την περαιτέρω εξέλιξη 
των προϊόντων ΕΜ για την υποστήριξη της ανθρώπινης υγείας, ήλεγξε από το 2006 
στην κλινική του το προϊόν ΕΜ-Χ και επιβεβαίωσε τη δράση του. Και στο το ΕΜ-
Wellnesscenter (κέντρο ευεξίας με προϊόντα ΕΜ) που βρίσκεται στην Οκινάβα της 
Ιαπωνίας  επιβεβαίωσε  την  αποτελεσματικότητα.  Οι  εμπειρίες  αυτές  είχαν  σαν 
αποτέλεσμα τη διάθεση του νέου προϊόντος σε όλο τον κόσμο, από τον Ιανουάριο του 
2008.
Πηγές: www  .  emiko  .  de  , EM Journal No. 25, 

εικόνες και σχεδιαγράμματα: Festa DVD 2006
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Ένας θρόμβος χοληστερίνης 
διαλύθηκε με τη θεραπεία ΕΜ

前
πριν

後
μετάコレステロールの塊りが粉砕されました。

K.I.女.69歳.

EM抗酸化処置前
Πριν τη θεραπεία με 
αντιοξειδοτικά ΕΜ

EM抗酸化処置後 Ｋ .T.女.68歳
Μετά τηνθεραπεία με 
αντιοξειδοτικά EM.

Εικόνες από 
μία ασθενή με       
ρευματισμούς 

με θεραπεία με EM 

Τα αποτελέσματα της θεραπείας με 
ΕΜ στη δραστηριότητα των λευκών 

αιμοσφαιρίων. 

ソマッ チト・白血球の変化 Y.Y.67.女.67歳

Πριν
Έλλειψη λευκών 

αιμοσφαιρίων

Μετά
Το μέγεθος των λευκών 

αιμοσφαιρίων έχει αυξηθεί και η 
δράση τους μπορεί να 

παρατηρηθεί
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